

一部总结党的百年历程的里程碑式的重要文献

这份历史决议启迪复兴之路

11月8日至11日，中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议在北京召开。肩负着承前启后、继往开来的伟大使命，此次全会审议通过了《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》（以下简称“决议”）。

全会提出，一百年来，党领导人民进行伟大奋斗，积累了宝贵的历史经验，这就是：坚持党的领导，坚持人民至上，坚持理论创新，坚持独立自主，坚持中国道路，坚持胸怀天下，坚持开拓创新，坚持敢于斗争，坚持统一战线，坚持自我革命。以上十个方面，是经过长期实践积累的宝贵经验，是党和人民共同创造的精神财富，必须倍加珍惜、长期坚持，并在新时代实践中不断丰富和发展。

回望百年，从小小红船到巍巍巨轮，从星星之火到燎原之势，中国共产党人在奋斗实践中创造的辉煌成就，蕴含着百年大党的制胜之道。从党的百年奋斗中看清楚过去我们为什么能够成功，才能弄明白未来我们怎样才能继续成功。全会总结出的十个方面宝贵历史经验，凝结着百年大党弥足珍贵的历史启迪。

接受记者采访的全国各地干部群众和专家学者普遍认为，在中国共产党成立一百周年、中华民族开启向第二个百年奋斗目标进军的新征程之际，党的十九届六中全会全面总结百年党史的重大成就和历史经验，诞生一部总结党的百年历程的里程碑式的重要文献，具有重大的历史意义、时代价值和世界影响。

百年史诗总定调

一百年，既是时间的刻度，更是奋斗的标尺。

2021年，是建党100周年，是中国向第二个百年奋斗目标迈进的第一年，也是党的第二个百年历史进程的开启之年。百年交汇，留下了永载史册的光辉篇章。

“我们所处的是一个‘历史唯一性时刻’。”曾参加《关于建国以来党的若干历史问题的决议》起草小组工作的原中共中央党史研究室副主任石仲泉说，“党的第一个百年筚路蓝缕、殊为不易，这时候把我们党是怎么走过来的、取得哪些成就、有哪些经验充分讲透，才对得起前人和来者。”

善于从历史经验中汲取智慧，一直是马克思主义唯物史观的重要方法论，也是中国共产党不断从胜利走向胜利的重要原因。党的历史上曾有两次中央全会研究了历史问题，均在党的重要历史关头通过了影响深远的“历史决议”，推动了革命、建设、改革的伟大实践。

总结党的百年奋斗历程，是当代中国共产党人义不容辞的历史责任。受访干群和专家学者一致认为，中国特色社会主义进入新时代已经9年，距离上一个历史决议也过去了40年，诞生一部全面深刻系统总结党百年奋斗的重要决议恰逢其时。

11月12日，中共中央就党的十九届六中全会精神举行了新闻发布会。中央党史和文献研究院院长曲青山在会上表示：“这次全会通过的决议，可以说是我们党的历史上第三个历史决议。我认为，这个决议同党作出的前两个历史决议一样，必将对推动全党统一思想、统一意志、统一行动，团结带领全国各族人民以史为鉴、开创未来、埋头苦干、勇毅前行，在新时代坚持和发展中国特色社会主义，实现中华民族伟大复兴，产生重大而深远的意义。”

“我们所处的是一个‘历史唯一性时刻’。”总结党的百年奋斗历程，是当代中国共产党人义不容辞的历史责任

中国共产党人在奋斗实践中创造的辉煌成就，蕴含着百年大党的制胜之道，凝结着弥足珍贵的历史启迪

党的百年奋斗历程，既是中国人民的宝贵实践，也是世界实现和平发展梦想的共同财富

在清华大学国情研究院副院长鄢一龙、国务院发展研究中心研究员江宇、深圳前海管理局副局长王锦侠、江苏省生态环境厅负责人等受访各界人士看来，党的十八大以来，许多重大成就和历史经验需要在百年维度中系统研究、深刻总结，进一步凝聚全党思想，统一全国意志。“决议说清了我们为什么会成功、告诉大家以后怎样更成功，凝聚合力，让大家都感到有奔头、有干劲。”广东省委党校原副校长陈鸿宇说。

千秋伟业，离不开先进的思想理论指引航向。

“中国共产党是马克思主义政党。全会指出，一百年来，马克思主义中国化出现了三次飞跃。”复旦大学政党建设与国家发展研究中心主任郑长忠表示。

全会提出，社会主义革命和建设时期，以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人提出关于社会主义建设的一系列重要思想，毛泽东思想是马克思主义中国化的第一次历史性飞跃。改革开放和社会主义现代化建设新时期，党从新的实践和时代特征出发坚持和发展马克思主义，形成中国特色社会主义理论体系，实现了马克思主义中国化新的飞跃。党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，实现了马克思主义中国化新的飞跃。

“习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化新的飞跃。全会对习近平新时代中国特色社会主义思想的进一步概括和阐述，将在我们党的思想理论上留下浓墨重彩的一笔。”郑长忠认为。

受访干群和专家学者认为，此次全会系统研究、深刻总结习近平总书记的“七一”重要讲话中提出的“九个必须”，形成了更充分、更深刻、更全面、更系统的十个方面历史经验总结，即“十个坚持”，必将转化为全党全国统一意志，更好地指引我们党带领全体人民实现中华民族伟大复兴千秋伟业。

新征程强劲驱动力

全面建设社会主义现代化国家，是在新起点和更高层次上推进中华民族伟大复兴。前进路上，我们将面临复杂的风险考验，甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪。而党的第一个百年，正是在战胜困难挑战中前进。此时全面总结历史经验，必将为新起点锚定奋斗目标、攀登新的高峰，提供强劲驱动力。

“一百年来，我们党团结带领人民进行伟大奋斗，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗，积累了十分宝贵的历史经验。这些经验在党的十九届六中全会审议通过的决议中总结为‘十个坚

持’。”曲青山在新闻发布会上说，“这些经验是我们党弥足珍贵的精神财富，更是我们党引领中国未来的科学指引。”

“应当看到，下一步发展还面临一些棘手的难题。”中建国际投资集团助理总裁朱海明说，比如人均GDP水平距离发达国家差距还比较大、人口老龄化问题逐渐凸显、区域间不平衡问题有待解决、科技领域仍存在“卡脖子”问题等。

“回望过去，中国共产党在艰难困苦的条件下取得辉煌成就，总结好百年奋斗历程，有着重大现实意义。”云南省委党校副校长欧黎明说。总结历史经验将为新赶考应对百年未有之大变局提供智慧启迪，为应对复杂局面提供指路明灯。

“从下海创业到做大做强、从抗疫复产到公益慈善，民营企业充分感受到了中国共产党领导下的制度优势，也由此获得了巨大的发展红利。把经验总结下来，更好地坚持下去，是我们的共识。”银泰集团董事长沈国军、松鼠AI创始人栗浩洋、科大讯飞董事长刘庆峰等多位企业家说。

万山磅礴，必有主峰；船重千钧，掌舵一人。

坚强的领导核心，对于推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

“有总揽大局的领导力，有洞察历史的判断力，有力挽狂澜的决断力，我们才拥有了创造人间奇迹的历史伟力。”贵州省遵义市委书记魏树旺感慨地说，“面对百年未有之大变局，更能深切感到习近平总书记领航掌舵的重大意义。我认为，百年历史最重要的经验，就是听核心的指挥。”

中央政策研究室主任江金权在12日的新闻发布会上表示，确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，是时代呼唤、历史选择、民心所向。坚定拥护和维护习近平总书记的核心地位，全党就有定盘星，全国人民就有主心骨，中华“复兴”号巨轮就有掌舵者，面对惊涛骇浪我们就能够做到“任凭风浪起、稳坐钓鱼船”。确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，我们党就能在中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局深度演进互动的复杂条件下，坚持正确前进方向，乘风破浪不迷航；就能始终把握发展规律，运用科学世界观和方法论谋划事业发展、应对风险挑战，带领全国各族人民不断开辟中华民族伟大复兴的光明前景。

“新征程，再赶考，新时代中国共产党人使命在肩。历经百年风雨，中国共产党处理了很多难题、跨过了无数难关。正是在鉴往知来中，百年大党从历史中汲取走向未来的智慧和力量。”原中共中央党校副校长李君如说。

百年经验亦是世界财富

当今世界正经历百年未有之大变局，战乱、冲突、饥荒、疫情挑战重重，人类社会再次面临何去何从的路口。以一

个历史决议，昭示全球第一大党的世界胸怀和国际责任正当其时。

许多受访者感慨说，前两个历史决议诞生时，中国对世界的影响没有今天这么大，而建党百年之际，中国已经可以平视这个世界了，中国共产党的一举一动举世关注，总结自身历程、阐述国际责任将产生显著的国际影响。

今天的中国，是中国之中国，更是人类之中国、未来之中国。

“20年前，没有一个联合国旗下专门机构是由中国人领导的，今天已有多个专门机构由中国人担任领导职务。”北京师范大学学术委员会主任韩震说，纵观当今世界，西方的支配地位、美国的霸权地位越来越难以为继，中国力量正成为维护世界和平、与人类文明有机融合的世界性力量。

党的百年奋斗历程，既是中国人民的宝贵实践，也是世界实现和平发展梦想的共同财富。

全会提出，党的百年奋斗深刻影响了世界历史进程，党领导人民成功走出中国式现代化道路，创造了人类文明新形态，拓展了发展中国家走向现代化的途径。

在中国共产党领导下，中国仅用几十年时间就走完发达国家几百年走过的工业化历程，创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹，打破了发展中国家对西方国家现代化的路径依赖，为全人类的现代化和文明进步提供全新借鉴。

党的十八大以来，中国特色大国外交全面推进，构建人类命运共同体成为引领时代潮流和人类前进方向的鲜明旗帜，我国外交在世界大变局中开创新局、在世界乱局中化危为机，我国国际影响力、感召力、塑造力显著提升。

“我们在国内倡导共同富裕，面向世界提出碳达峰、碳中和新目标，深度重构了全世界的经济外交版图。总结百年可以进一步展现我们自尊自强、与人为善、追求共赢的文化内涵。”中国浦东干部学院教授刘哲昕说。

“风景独好”与“东升西降”宣示中国走社会主义道路的历史必然性。玻利维亚争取社会主义运动主席莫拉莱斯说，中国特色社会主义正在让今天的中国逐步成为世界上最大的经济体，中国的发展因其开放、共赢而有利于世界各国人民，这与美西方几十年来来的掠夺性、极端利己性做法形成鲜明对比。俄罗斯联邦共产党中央委员会主席久加诺夫也认为，中国以其巨大的成功，向全世界展示着社会主义发展道路的优越性。

云南省社会科学院副院长黄小军、未来学家金周英说，中国共产党带领中国人民走出了中国式现代化道路，创造了人类文明新形态。如今，发达国家众多年轻人对资本主义制度失望异常却又不知路在何方，发展中国家则普遍希望从中国身上寻求思路，总结中国共产党百年经验恰恰是一份东方答案。

对历史最好的纪念，就是不断创造新的历史。

时值建党百年，中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，中国人民正向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。站在新的历史起点，此次全会进一步凝聚起百年大党的磅礴伟力。实现伟大复兴进入不可逆转历史进程的中华民族，必将为人类和平与发展的崇高事业作出新的更大贡献！